NA CALY TYDZIEN (02.06 — 05.06)

KL VII Lekcja 20 (wtorek)
Temat; Energia mechaniczna.

Po tej lekcji musicie:
Zna¢:
v’ jednostke energii 1J

Umiec:

- podawa¢ przyktady energii w przyrodzie i sposoby jej wykorzystywania

- wyjasnié, co to znaczy, ze ciato ma energie mechaniczng

- podawac przyktady zmiany energii mechanicznej na skutek wykonanej pracy

- wyjasni¢ pojecie uktadu cial wzajemnie oddziatujqcych oraz sit wewnetrznych w ukladzie i zewnetrznych spoza uktadu

- wyjasnic i zapisac zwiqzek AE =W,
W podreczniku temat znajdziecie na str. 206- 209

Nim przejdziemy do tematu rozwiazemy jeszcze zadania zwigzane z praca i moca.

Zad.1

Ja zapisze przeksztalcenia wzoréw, a wy wykonacie obliczenia podstawiajac dane do wzoréw. Musicie umie¢
wykonywac te przeksztalcenia ( matematycznie lub korzystajac z tréjkata)

1. W=Fes /:F

s= W/F
2. W=Fes /:s

F=W/s
3.W=Fes

PRACA MECHANICZNA

Wykonaj odpowiednie obliczenia i uzupelnij tabele.

2. 30 1800

Zad. 2.
Srednia moc rowerzysty wynosi 0,45 kW. Jakq prace wykonuje rowerzysta w ciggu 5 godzin? Ile czasu potrzebuje na
wykonanie takiej samej pracy samochéd o mocy 45 kW.
Zamieniamy jednostki.
Dane:
Rowerzysta; P ;= 0,45kW = 450W
t; = 5h= 18 000s
Samochéd; P, = 45kW= 45 000W
W2 = W1
Szukane;W;=? t,=7?
Czyli musimy obliczy¢ najpierw prace W; wykonanq przez rowerzyste. Stosujemy wzor, przeksztatcamy go;
P=wW/t /-t
W=P-t zatem W,=P,t; obliczacie podstawiajgc dane do tego wzoru;
Wim i =L MJ
Wyznaczamy czas t, ze wzoru : W =Pt /:P
t=W/P
Uwzgledniajac nasze oznaczenia zapiszemy: t,=W-/P,
Pamietamy ze w miejsce W, wstawiamy wartos¢ obliczonq przez nas Wi, bo W, = W;. wykonujecie obliczenia.
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Dzisiaj korzystamy ze strony link:
https://epodreczniki.pl/a/energia-mechaniczna-i-jej-rodzaje/DeA7BaCX9

Przeczytajcie informacje i obejrzyjcie filmik z kreglami , katapulta . Przeanalizujcie zadania.

Zapiszcie w zeszytach;
1. Energia jest wielkosciq fizycznq, ktérq ma ciato lub uktad ciat, wyrazajqcq jego zdolnos¢ do wykonania pracy, co
zapisujemy jako; AE =W,
AE -zmiana energii
W, — praca wykonana przez sity zewnetrzn
2.Jednostkq energii jest dzul (J).

3. Energia ciata moze sie zmienia¢. Gdy ciato wykonuje prace, jego energia maleje, a gdy sity zewnetrzne wykonujq
prace nad ciatem — jego energia wzrasta o wartos¢ wykonanej pracy.

4.Energia mechaniczna jest sumq energii kinetycznej (Ei) i potencjalnej (E,).

5.Najczesciej energie oznacza sie symbolem E

E =E+E,

Powodzenia!

Kl. vII Lekcja 21(piqtek)
Temat; Energia potencjalna i energia kinetyczna.
Po tej lekcji musicie:
Zna¢:
v' rodzaje energii ( potencjalna i kinetyczna)

Umie¢:
v’ poda¢ przyktady ciat majqcych energie potencjalnq ciezkosci i energie kinetycznq
v’ wymieni¢ czynnosci, ktére nalezy wykonac, by zmieni¢ energie potencjalnq ciata

E =mgh E =
v’ obliczaé energie potencjalnq grawitacji ze wzoru i energie kinetycznq ze wzoru 2
v" oblicza¢ energie potencjalng wzgledem dowolnie wybranego poziomu

W podreczniku temat znajdziecie na str. 211- 215

Poznajcie energie kinetyczna link: https://youtu.be/UAtmRXQSxXw

Poznajcie energie potencjalna link: https://youtu.be/bY47tv5Crk8
Zapiszcie w zeszytach:

1.Rodzaje energii mechaniczne;j:
a) Energia kinetyczna ( Ei) —zwigzana jest z ruchem ciala. Energia kinetyczna ciata rosnie wraz ze wzrostem masy
ciala oraz ze wzrostem jego predkosci. Obliczamy ja ze wzoru:

mu?

2

E=

E\ — energia kinetyczna
m — masa ciala
v — predkos¢ ciala

Podstawowa jednostka energii to dzul ( 1J)

b)Energia potencjalna ( E,)- zalezy od jego polozenia ciala oraz masy ciala.
Energia potencjalna grawitacji wzrasta, gdy cialo oddala sie od powierzchni Ziemi.
Energia potencjalna sprezystosci zwiqzana jest z odksztalceniem ciala.

Energie potencjalng grawitacji obliczamy ze wzoru:
E,=m-+g-h


https://youtu.be/bY47tv5Crk8
https://youtu.be/UAtmRXQSxXw
https://epodreczniki.pl/a/energia-mechaniczna-i-jej-rodzaje/DeA7BaCX9

E , — energia potencjalna

m- masa

g — przyspieszenie ziemskie ( 10 m/s?)

h — wysokos¢ na jakiej znajduje sie cialo

Podstawowa jednostka energii to dzul ( 1J)

Zad. 1. Jaka prace wykonat silnik, ktory samochodowi o masie 800kg nadal szybkes¢ 20m/s?
Dane:

m = 800kg

v=20m/s

szukane; W = ?

Musimy pamietac, ze W = AE, a w tym przypadku W = AEx

mu?
Gdy obliczymy Ex ze wzoru 2 Lo bedziemy wiedzie¢ jaka praca zostata wykonana. Podstawiacie dane i
obliczacie.

Zad. 2 Uzupelnij tabelke.
Ja wykonam przeksztalcenia wzoru, a wy obliczacie.

E«(J) m(kg) v (m/s) Przeksztalcony wzor;
40 | e 2 m = 2E/ V*
400 50 | e v* = 2E/ m
v= 2E/m

Uwaga! W ostatnim przykladzie, gdy liczymy v pierwiastek jest nad calym wyrazeniem 2E,/ m, nie mam edytora

réwnan i nie moglam pierwiastka przedluzyc.
Zad.3.

Piotr bedac na wycieczce w Warszawie wyjechal w Palacu Kultury i Nauki windg na 30 pietro na wysokos$¢ 112m.

O ile wzrosla jego energia potencjalna wzgledem powierzchni ziemi, jesli Piotr ma mase 40 kg?

Dane;

h=112m

m= 40 kg

g =10 m/s’

Szukane: AE p=?

E p=mgh

Zatem podstawiacie wartosci do wzoru i obliczacie
Ep=

Zad.4.

Zad. 2 Uzupelnij tabelke.

Ja wykonam przeksztalcenia wzoru, a wy obliczacie.

E ,(J) m(kg) h (m) Przeksztalcony wzér;
20 10 | h = Ep /mg
50

..................... 20 m= Ep/ hg

Powodzenia!




